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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

双流中学2016—2017学年（上）半期考试

高一历史

（考试时间：90分钟）

考生注意：

1．本卷分Ⅰ、Ⅱ两卷，第Ⅰ卷为选择题50分，第Ⅱ卷为主观题50分，共100分。

2．请将第Ⅰ卷、第Ⅱ卷的答案填涂在答题卷相应位置，考试结束时只交答题卷。

第Ⅰ卷   （选择题   共50分）

本卷共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.中国传统四合院建筑体现了宗法观念对人们起居生活的影响。家中长辈应该住在 
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   A．甲处        B．乙处        C．处        D．丁处

2.《孟子•告子》记载：“天子适诸侯，曰巡狩；诸侯朝于天子，曰述职。……一不朝，贬

   其爵；再不朝，削其地；三不朝，六师移之。”这段材料反映的是

   A．西周初期的分封制                   B．西周末期王室衰微

   C．春秋时期诸侯争霸                   D．战国时期群雄并起

在当今社会有这么一种现象：把结婚称做男婚女嫁；家庭的孩子继承父亲的“姓氏”；把

  父亲的父母称为“家公”“家婆”，却把母亲的父母称呼为“外公”“外婆”。 与这种

  现象相关的古代政治制度是

  A.分封制             B.宗法制             C.郡县制             D.礼乐制度

4．2016年2月8日是农历春节，春节就是农历一月初一。一月古时本来又叫“政月”，到

  了秦朝为了避皇帝嬴政的讳，就把“政月”改为“正月”，“正”字的读音也为“征”了。

  这说明皇帝制度的主要特征是

   A．中央集权                            B．神权与王权相结合

   C．独断性和随意性                      D．皇权至上，皇帝独尊

5.郭巨“家贫，有子三岁，母减食于之。巨谓妻曰：贫乏不能供母，子又分母之食，盍埋此

  子。”郭巨因此而被荐举为孝廉。这一材料反映的是

A．郡县制            B．察举制            C．九品中正制            D．科举制

6.柳宗元认为，秦末农民起义“咎在人怨，非郡邑之制失也”；西汉七国之乱“有叛国而无叛郡”，“秦制之得亦明矣”。下列哪种说法最符合材料原意

A．郡县制与秦末农民战争没有关系        B．七国之乱因汉初分封而爆发

C．郡县制有利于中央集权统治            D．郡县制取代分封制是历史的必然

7.观察下图：两汉时官员上朝可以坐着奏事，到宋朝时官员须站着奏事，明清时期大臣奏事必须跪着。官员上朝礼仪的变化本质上说明
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              坐                      站                   跪
A．中央集权不断加强                    B．皇权不断加强

C．封建等级制度不断强化                D．古代礼仪不断发展完善

汉朝时期，武帝平定闽越国后，在闽越故都有一个汉朝廷设立的“东部侯官”，隶属会稽

  郡，同时该郡 又处于扬州刺史的管辖范围。郡是地方最高行政机关，而扬州刺史对其行

  使权力是

  A．行政权            B．监察权            C．军事权            D．经济权

有位学者指出：“中国传统政治中，君权和相权的关系，是一部不断磨擦，不断调整的历

  史。”下列有关历代宰相制度演变的说法，正确的是

  A．秦代宰相作为百官之首，协助皇帝监察百官

  B．唐代的“三省”中只有中书省的长官是宰相

  C．宋代设置参知政事为副相，分割宰相的财权
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  D．明太祖废除宰相制度，君主专制进一步强化
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有学者认为，明代皇帝的批红权原则上不可超越票拟而径自为之，票拟则经过批红而成

   为行政命令。君主如主动下手诏、中旨处理政事，也必须送内阁“商确可否”。“圣意

   所予夺，亦必下内阁议而后行”，内阁如不同意，便可将手诏、中旨“封还”、“执奏”， 

   拒绝拟旨。材料反映出明代
   A．君主专制遭到了削弱                 B．皇帝借助内阁牵制朝中大臣

   C．出现近代内阁的雏形                 D．内阁对皇权有一定制约作用

有学者指出：“中央集权制应当肯定，因为它适应了当时中国的国情，所以为历代王朝所继承，而且行之有效。”该观点认为中央集权制度

      A．贯穿中国古代历史始终               B．是由分封制演变而来

      C．被历朝历代完整传承                 D．有它的合理性与生命力

   12.清雍正年间，军机处设在皇宫内，与皇帝日常生活办公地毗邻。军机大臣多从“亲臣重

      臣”中遴选，任命谕旨通常说，命某人“在军机大臣上行走”或“在军机大臣上学习行

      走”。材料中未能体现出

A．在军机处办理要务易于保密           B．军机处官员便于皇帝宣召

C．军机处官员按才德标准遴选           D．军机大臣多为临时差遣性质

下列四图反映了安徽省在不同历史时期所属行政区划的沿革状况，按时间先后顺序排列，   正确的是
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   A．③④②①      B．②④③①      C．④③①②      D．①③②④   

14.下图所示为《唐书》所载830名进士的出身分布比例，由此可见，唐代科举制  
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   C．缩小了人才选拔的范围


   D．兼顾多个阶层但不完善
15.林则徐致信维多利亚女王说:“我天朝君临万国，尽有不测神威，然不忍不教而诛。故特

   明宣定例。该国夷商欲图长久贸易，必当懔遵宪典，将鸦片永断来源，切勿以身试法。”
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   对材料理解准确的是

   A．清朝是当时世界霸主                B．清朝断绝与英国的贸易

   C．林则徐主张合法贸易                D．林则徐谙熟英国的政情

16.下面所列是1840年至1901年间中国历史上的三项重大历史事件，以此为线索归纳出的

   历史主题应该是 

[image: image6.png]B —— CERELD
PERFE—— CDREFED





   A．中华民族的奋起                    B．西方列强的入侵   

   C．晚清政府的改革                    D．近代的民主革命

关于甲午中日战争中国失败的原因有多种观点。丁—平在《对甲午海战的再认识》中认  

   为：纵观世界海战史，在一场海战中，一支海军舰队战死或以身殉国、尽节以终的将领

   占到高级指挥军官半数以上，是极为罕见的。这有力地驳斥了

   A．“清政府昏庸腐败”的观点           B．“李鸿章避战求和”的观点

   C．“北洋海军腐朽无能”的观点         D．“中国战略战术落后”的观点

18.对太平天国运动前、后期纲领性文件《天朝田亩制度》和《资政新篇》理解不正确的是 

A．《天朝田亩制度》反映的是一种绝对平均主义的理想

B．《资政新篇》是符合时代发展潮流的资本主义方案

C．两个纲领关于经济上的主张是相互矛盾的关系

D．《天朝田亩制度》有利于调动农民革命和生产积极性

19.义和团运动兴起前，其口号是“反清复明”；兴起后，其口号是“扶清灭洋”；运动被

   镇压后，其余部又提出“扫清灭洋”的口号。这表明

A.农民阶级的运动也有科学理论作指导           

B.民族矛盾已成为当时社会的最主要矛盾            

C.农民阶级对中外反动势力的认识不断深入          
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D.义和团不断变换斗争口号，斗争目标不明确

20.1905年孙中山领导成立的第一个资产阶级革命政党是

A．兴中会            B．文学社            C．共进会            D．同盟会

WWW.ziyuanku.com21.在学习了辛亥革命的相关内容后，有五位同学表达了各自对这场革命的看法。其中哪些同学的观点符合辛亥革命的实际情况                              

甲：辛亥革命后人们开始意识到自己不再是君主的奴仆，而是国家的主人。 

丙：辛亥革命后建立了资产阶级共和国，使人民获得了一些民主和自由权利。 

丁：辛亥革命是中国社会近代化进程中的里程碑。 

戊：辛亥革命结束了统治中国两千多年的封建制度。 

A．乙丙丁戊   
     B．甲乙丙戊   
     C．甲乙丙丁    
   D．甲乙丁戊 

22.1935年，中国共产党发表《八一宣言》，呼吁各界同胞党派和军队捐弃前嫌，抵御外辱；

   1937年以国共两党合作为基础的抗日民族统一战线最终形成。根本原因是因为                       

A．党修改了民主革命的纲领               B．中国需倾全国力量抗日救国 

C．抗日战争全面爆发                     D．党重新认识了工农武装割据思想

23.下图是一幅题为《日本的泥脚》（1938年）的漫画。
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   导致画中情形的重要因素有

   ①八路军发动百团大战    

   ②美国向日本投放原子弹

   ③国民党正面战场的顽强抗战    

   ④共产党敌后战场的有力牵制

   A.①②      B.②③       C．①④      D.③④

24.作为南京安全区国际委员会主席的德国人约翰·拉贝，亲眼目睹了1937 年9月到1938

   年2月间侵华日军的暴行，并用日记记录了下来，这就是著名的《拉贝日记》。同时，

   拉贝还保存了80多张现场拍摄的照片和详实说明。《拉贝日记》可以作为研究南京大屠

   杀史料的主要理由是 

   A．日记内容的丰富性                      B．作者身份的特殊性

   C．日记时间的一致性                      D．作者经历的真实性

25.“祝捷的炮像雷声响，满街的爆竹，焰火飞扬。满山遍野是人浪！笑口高张，热泪如狂。”诗人罗家伦在《凯歌》中描绘了中国人民欢庆抗日战争胜利的狂欢景象。下列对抗日战争胜利意义理解正确的是  




①使中国由此走上了独立、民主、富强的道路    ②增强了中国人民的民族自尊心和自

信心    ③是中国人民第一次取得完全胜利的反帝斗争    ④提高了中国的国际地位
$来&源：ziyuanku.com    A．①②③④           B．②③④          C．①③④          D．①②④
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第Ⅱ卷   （非选择题  共50分）

26.（14分）阅读材料，完成下列要求。

    材料一  至于周衰，人心未离而诸侯先畔（叛），天子拥空名于上，而列国擅威命于下，因循痿痹（恶性循环），以至于移诈（改朝换代），谓非封建之弊乎？

                                               ——（明）张燧《千百年眼》

    材料二  汉兴之初,海内新定,同姓寡少,惩戒亡秦孤立之败,于是剖裂疆土,立二等之爵。功臣侯者,百有余邑;尊王子弟,大启九国,国大者,跨州兼郡, 连城数十,然诸侯原本以大,末流滥以致溢,小者淫荒越法,大者睽孤横逆,以害身丧国。

    材料三  元初的行省性质与金朝类似，仍属中央派出机构，设置并不稳定。但随着全国的统一，行省很快转化成了固定、常设的地方大行政区。行省拥有大权，“掌国庶务，统郡县，镇边鄙，与都省为表里，……凡钱粮、兵甲、屯种、漕运，军国重事，无不领之。” 
                                                  ——《元史·百官志七》
  （1）材料一中“封建”指什么？据材料一，指出“封建”所存在的弊端。（4分）

  （2）据材料二，指出汉初又分封王侯的原因。结合所学知识回答，汉代地方行政体制变革实践的效果说明的本质问题是什么?（5分）

  （3）据材料三，指出元代行省性质的演变。（2分）

  （4）上述材料三则材料概括体现了中国古代政治制度怎样的演变趋势？（3分）

27.（14分）阅读材料，回答问题。

    材料一  “民国”之取代自秦始皇以来两千多年的“帝国”，是中国近代内在矛盾发展的结果，是一种前无古人的变化。它打破了历代王朝的更迭机制，否定了整个皇权体制，因而也触动了传统社会的各条神经，是政治制度和社会思想的一大跃进。
                                           ——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》

    材料二  1911年在中国建立起美国共和政体的仿制品，真是荒唐可笑。……因为它在

中国的历史、传统、政治经济、制度、天性、信仰、观念或习惯中毫无根基。它是外国的、空洞的，是附加在中国之上的。……这种共和政体悲惨地结束了，即悲惨地失败了。然而，失败的并不是共和政体……而是一代人。
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                                            ——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

    材料三  帝国主义的侵略打破了中国人学西方的迷梦。很奇怪，为什么先生老是侵略

学生呢？中国人向西方学的很不少，但是行不通，理想总是不能实现。

                                                 ——毛泽东《论人民民主专政》

   （1）据材料一并结合所学知识，从政治、经济、思想三方面说明“民国”为中国带来的“前无古人的变化”。（6分）

   （2）材料一、二对“民国”的评价有何不同？（4分）

   （3）结合材料二、三和所学知识，你认为应如何理解“失败的并不是共和政体……而是

一代人”？(4分)

资*源%库 ziyuanku.com
28．（22分）阅读材料，回答问题。 

    材料一 “春愁难遣强看山，往事惊心泪欲潸。四百万人同一哭，去年今日割台湾。”

                                                        ——丘逢甲《春愁》

    材料二  下表节选自《南京条约》、《马关条约》原文。 

	            《南京条约》 
	           《马关条约》 

	前第二条内言明开关俾英国商民居住通商之广州等五处，应纳进口、出口货税、饷费，均宜秉公议定则例，由部颁发晓示，以便英商按例交纳。 
	日本臣民得在中国通商口岸、城邑任便从事各项工艺制造；又得将各项机器任便装运进口，只交所订进口税。 


    材料三  1987年7月7日，中国人民抗日战争纪念馆建成开馆，坐落于北京卢沟桥畔的宛平城内。馆正前方抗战广场中央矗立着象征中华民族觉醒的“卢沟醒狮”，广场中轴线两侧各分布着7块草坪，寓意七七事变爆发地和中华民族的十四年抗日战争。 

                       ——李泽伟《中国人民抗日战争纪念馆：铭记日军侵华历史》 
    材料四  中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。面对侵略者，中华儿女不屈不挠、浴血奋战，彻底打败了日本军国主义侵略者，捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果，捍卫了人类和平事业，铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。

    在那场战争中，中国人民以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。中国人民抗日战争也得到了国际社会广泛支持，中国人民将永远铭记各国人民为中国抗战胜利作出的贡献！
                                       ——习近平《纪念抗战胜利70周年讲话》

   （1）据所学知识，回答材料一中的诗创作的时间、背景及给中国带来的影响。（7分）

资*源%库 ziyuanku.com   （2）依据材料二和所学知识，从国际背景和侵略方式的角度分析两则原文的最大不同之处。（4分）

   （3）结合所学知识，指出材料三中“十四年抗日战争”的历史依据。(2分) 
   （4）依据材料四，分析抗日战争取得胜利的原因。（6分）综观中国的抗战纪念，形式越来越丰富，规格越来越提升，内涵越来越深刻，这有着怎样的现实意义？(3分)
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（共14分）

   （1）封建：指实行分封制（或“封邦建国”）。（2分）

        弊端：地方权力过大，周王难以控制。（2分）

   （2）原因：惩戒亡秦孤立之败（或吸取秦朝灭亡的教训）。（2分）

        问题：分封制不适应时代发展的需要,是历史的倒退；郡县制是适应加强中央集权统治的地方行政制度。（3分）

   （3）演变：由中央派出机构演化为地方最高行政区划。（2分）

   （4）特征：不断加强对地方的管理，强化中央集权。（或中央对地方的控制不断加强。）（3分）

27.（14分）

   （1）①政治上，结束了封建君主专制政体，确立了共和政体，颁布了具有资产阶级民主精神的临时约法。（2分）

    ②经济上，促进了民族资本主义的发展。（或为民族资本主义的发展创造了条件）。（2分）

    ③思想上，使民主共和思想深入人心。（2分）

   （2）材料一认为民国的建立为中国社会带来了重大变化，对中国历史的发展产生了深远

影响。（2分）

    材料二认为民国在中国缺乏根基，失败是必然的。（2分）

   （3）理解：①共和政体符合时代潮流，辛亥革命的失败不能说明共和政体的失败。（2分）

    ②在半殖民地半封建社会的中国，软弱的民族资产阶级照搬西方模式，没有找到适合中国国情的救亡道路（或资产阶级不能领导中国人民完成民主革命的任务）。（2分）

28.（共22分）

  （1）

    时间：1896年。（2分）

    背景：甲午战争中国战败，签订了《马关条约》，将台湾割给日本。（2分）

    影响：使中国半殖民地半封建化的程度大大加深，刺激了列强瓜分中国的狂潮，纷纷在中国抢占租借地，划分势力范围。（3分）

  （2）

    19世纪中期，第一次工业革命的开展和资本主义的迅速发展，商品输出成为其经济侵略的主要手段。（2分）

19世纪末，随着第二次工业革命的进行和资本主义过渡到帝国主义阶段，资本输出成为其经济侵略的主要手段。（2分）

   （3）

    依据：1931年九一八事变后局部抗战开始，1945年日本投降结束。(2分) 
   （4）

    胜利原因：①战争的正义性，得道多助。②中国人民全民族持久、艰苦卓绝的抗战。③世界反法西斯国家的协同作战。（每点2分，共6分）

    现实意义：前事不忘，后事之师；以史为鉴，面向未来。（或复兴中国，维护和平）(3分，只要言之有理即可得分)
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